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Pred go vor

MUČ NI NA I NE SI GUR NOST 
PO STO JA NJA

Tre ba pi sa ti o suš tin skim pi ta nji ma, ili ne pi sa ti niš ta, za­
pi su je Alek san dar Tiš ma u svom Dnev ni ku po čet kom 1951. 
go di ne i do da je da suš ti na mo ra da se ogle da u sva koj po je di­
no sti. Oda kle ta ko vi sok zah tev pred onim ko bi že leo da pi še, 
pred onim ko že li da svo jim li te rar nim ka zi va njem is pri ča pri ču? 
Po sta vlja li pred pri po ve da nje ne ku vr stu zah te va ko ja bi po 
pri ro di pri pa da la fi lo zof skom miš lje nju?

Apro k sima tiv no bi se do ne kle ta vr sta ul ti ma tiv nog sta va, 
suš ti na ili niš ta, mo gla po ja sni ti već sle de ćim za pi som iz Dnev­
ni ka, za be le že nim ka sni je, gde Tiš ma kon sta tu je da mi sli ka ko 
ni ka da još ni je svet mo gao ta ko ja sno, bez ilu zi ja, bi ti sve stan 
se be, kao ta da. Taj tre nu tak spo zna je da je svet oslo bo đen ilu zi ja, 
raz o ren po sle rat ni svet u ko me vla da pu stoš i u ko me in di vi due 
po ku ša va ju da se pri la go de ži vo tu i mir no dop skim pri li ka ma 
tra že ći pri klju čak nor ma li te tu ko ji su iz gu bi le, pre sve ga muč no 
i te gob no iz no va pre po zna ju ći se be, vla sti tu oko li nu i po strat nu 
stvar nost, do ne kle bi nas mo gao od ve sti ka po jaš nje nju smi sla 
onog piš če vog zah te va da tre ba pi sa ti sa mo o suš tin skim pi ta­
nji ma. Po jaš nje nju ko je bi pret po sta vlja lo da suš tin ska pi ta nja 
mo gu zna či ti od go ne ta ju ći opis te zbu nje no sti, ne pri la go đe no sti 
i ne si gur no sti.

Sa svim u skla du sa jed nom ta kvom po mi sli na me će se i vi še 
ne go oči gle dan, mo žda je pre te ra no re ći za klju čak, ali sva ka ko 
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jak uti sak, da pi sac u že lji da pi še o suš tin skim pi ta nji ma pre 
sve ga že li da ka že ka ko to zna či da tre ba opi sa ti upra vo taj svet 
oslo bo đen ilu zi ja. Ali kao da ni je do volj no sa mo opi si va ti, na 
ne ki na čin taj zah tev bi bio od već lak, pi sa nje bi se pre tvo ri lo 
tek u pu ko suš tin sko re gi stro va nje stvar no sti, ola ko hro ni čar sko 
be le že nje. Ia ko po ne kad i po se že za ne kom vr stom hro ni čar skog 
be le že nja, pre ci znog i hlad nog opi sa za te če nih od no sa i no vo­
na sta le stvar no sti, za ovog pi sca je to tek po tre ban pu ki mi zan­
scen za ono što pred sta vlja nje gov pro kla mo va ni po e tič ki na um, 
po la znu osno vi cu nje govog smi sla i po tre be za pi sa njem.

Još je dan dnev nič ki za pis nas na vo di da po ve ru je mo da je 
pi sa nje o suš ti ni za pra vo tra ga nje za ne kom vr stom isti ne o ljud­
skom ži vo tu, oli če noj u po ku ša ju i po tre bi  od go net ke  ra zlo ga 
tog i ta kvog sve ta. Po tom za pi su, ovaj pi sac je  bio stal no za gle dan 
u sa daš njost i tra žio na čin da je pro tu ma či, re ci mo re če ni ca ma, 
ob li ko va nim naj češ će oko zbi va nja u proš lo sti, a ti me, tom poe­
tič kom že ljom za tu ma če njem, a ne sa mo opi si va njem i is pi si­
va njem, na sce nu je, go to vo bez ika kve su zdr ža no sti, po no vo 
iz ve den zah tev da se mo že pi sa ti sa mo o suš tin skim pi ta nji ma. 
Ta ko, na iz ve stan na čin, za i sta mo že mo za klju či ti da je Alek­
san dar Tiš ma, po sta vlja ju ći zah tev ili­ili, ili sve ili niš ta, zah tev 
da pi še sa mo o suš tin skim pi ta nji ma, za pra vo po miš ljao da se 
svet i stvar nost mo raju tu ma či ti, da knji žev nost za pra vo ima 
za da tak da kroz ne ku vr stu oso be nog po gle da na svet oslo bo di 
na še ži vlje nje ilu zi ja i po sve do či na še tra ga nje za iz gu blje nom 
isti nom. Jer po če sto ži vot i ni je niš ta dru go, vi đe no oči ma me­
lan ho li ka i skep ti ka, ne go du go tra ga nje za smi slom, uglav nom 
ne us peš no, za ne kom vr stom spo zna je i sa zna nja o sve tu, kao 
i po če sto uglav nom ne us peš na re a li za ci ja iskon ske po tre be za 
iden ti fi ka ci jom i pri pad niš tvom tom i takvom sve tu.

Ne je dan ro man ovog pi sca i ne jed na nje go va pri po vet ka 
su na se lje ni ju na ci ma – če sto smo sklo ni da ih od re đu je mo kao 
an ti he ro je i an ti ju na ke, ko ji su ob ele že ni proš loš ću, neo d re di vom 
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ili stvar nom kri vi com, ko ji se kre ću i su o ča va ju sa ne kom vr stom 
oka me nje ne pra zni ne, su sre ću i us po sta vlja ju kon tak te, bez 
mo guć no sti da se me đu nji ma us po sta vi iskon ski od nos. I ni ko, 
ama baš ni ko, ni je oslo bo đen ne si gur no sti, koja temeljno pro ži­
ma sva ko od re đe nje smi sle no sti. Ne si gur no sti vla sti ta po sto ja­
nja i ne si gur no sti da je mo gu će sa zna ti ili uči ni ti bi lo šta što bi 
tu ne si gur nost vra ti lo u to ko ve pro na đe na smi sla. Ose ćaj ne si­
gur no sti, ne si gur no sti ko ja pro ži ma sva ko sa zna va nje, de lo va­
nje, do ži vljaj nost, u pro za ma ovog pi sca po pri ma one raz me re 
sve u kup nog pri po ve dač kog po gle da na stvar nost i svet koji u 
dušu ak te ra uno si svo je vr snu eg zi sten ci jal nu strep nju ko ja će se 
u nji ho vom de lo va nju na raz li či te na či ne ma ni fe sto va ti. Po ne kad 
kao od su stvo vo lje, po ne kad kao na si lje, a če sto kao pa siv nost 
i sud bin sko pre d o dre đe nje.

Za to je ta ko oči gled no da go to vo sve Tiš mi ne lič no sti, ti 
ju na ci tog opu sto še nog i hlad nog sve ta, pa siv no i ne volj no ko­
ra ča ju idu ći u su sret sud bi ni. Ako ne ko de lo va nje ovih lič no sti 
po ne kad po pri mi obri se au ten tič no sti, pro iz ve de no na gon ski i 
u vi du unu traš njeg ot po ra i po bu ne, ono je pre sve ga de lo va nje 
ko je je pro u zro ko va no u sve tlu onog pr o sto ra­mo guć no sti ko ji 
taj i ta kav svet do puš ta.

Po pri ro di stva ri, la ko je uoč lji vo da go to vo svi ju na ci ovog 
pi sca, u tom i ta kvom sve tu, vr lo ra no po sta vlja ju pred se be 
pi ta nje šta tra že tu, u tom sve tu. Šta ja tra žim tu, u tom sve tu, 
jer ovo ni je ži vot? Ovo ni je ži vot ko ji je mo gu će, upr kos in di vi­
du al nim na po ri ma, pat nji, is ku še nji ma, že lji, smi sle no sa zna ti 
i sa du bo kim raz u me va njem ostva ri ti. Kao da je ži vot ne gde 
dru gde i neš to sa svim dru go. Ne bez raz lo ga i ne bez iz ve sne či­
ta lač ke op sed nu to sti pred oči ma bi va stal no pri sut na sli ka tog 
i ta kvog sve ta u ko me ne ka bi ća, ne ke kon kret ne oso be sa svo jim 
lič nim isto ri ja ma, pa nič no, go to vo ner vo zno, tra že smi sao ži vo­
ta, smi sao stvar no sti u ko ju po ku ša va ju da se uklo pe, tra gič no 
ne uspe va ju ći da je pro na đu. Uglav nom, za ro blje ni i iz gu blje ni 
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u ne kom svom vre me nu, u pot pu no sti pro že ti i op te re će ni lič nim 
is ku stvom i do ži vlja jem sve ta, uve re ni da ni na ko ji na čin ne pri­
pa da ju do bu u ko jem ži ve, ali ta ko đe go to vo pri ti snu ti i steš nje ni 
ose ća jem ko nač no sti i pe si mi stič kim uvi dom da se iz tog i ta kvog 
do ba, iz vla sti tog do ba, teš ko može izaći, go to vo ni ka ko.

Ako po ku ša mo da pre ve de mo stvar nost sve ta na je zik ose­
ća nja, ona se de skrip tiv no uka zu je kao svet ko ji je ta ko na si lan, 
pre tva ran, u suš ti ni hla dan, ne u tra lan. Ne spo znat i ne mo gu će 
tu ma čiv, do ve den na svo ju pra vu me ru, li šen ilu zi ja, po ka zu je 
se kao nu žno zao, opi siv kao sve do čan stvo o za lud no sti i tra gič­
no sti ljud skog ži vlje nja. Kao da je u pot pu no sti osu je će na, osu đe­
na na ne u speh, sva ka vr sta smi sle nog de la nja, sva ki ak ti vi zam, 
i kao da niš ta dru go ni je pre o sta lo osim ne kog krot kog po mi­
re nja sa ne mo guć noš ću pre ki da sud bin ske de ter mi ni sa no sti i 
za da to sti.

U tom bo žan skom na no su pu sto ši i neo d re đe no sti, u tom 
car stvu te skob no sti, po si ve lom sve tu muč ni ne smi sle no sti, muč­
ni ne po sto ja nja, sa svim je iz ve sno da su sno vi i za mi sli u su da­
ru sa ne mo guć noš ću. Ne mo guć nost ta ko, po red ne si gur no sti, 
po sta je ključ na od red ni ca raz u me va nja i tu ma če nja sve ta. Baš 
za to i sa mo ta ko, pi ta nje da li su lju di za i sta u pot pu no sti ogra­
ni če ni tom ne mo guć noš ću sa mo re a li za ci je, po sta je cen tral no 
pi ta nje Tiš mi nih pro za, a jed na te ista sli ka pred sta vlja opis 
muč ne po tra ge za le ga li za ci jom, re a li za ci jom me sta u tom sve­
tu, i smi slom. 

Opi si va ti, tu ma či ti i tra ga ti za mo guć noš ću re a li za ci je i mo­
guć noš ću smi sla za ovog pi sca po sta je ta ko, sa svim oprav da no, 
cen tral no me sto pri po ve da nja, pri po ve da nja ko je se mo že na 
pra vi na čin re a li zo va ti sa mo kao pi sa nje o suš tin skim pi ta nji ma.

Svet je jed no stav no ta kav ka kav je ste: po ku ša va mo da ga, 
ra za ra ni sum njom, na ne ki na čin spo zna mo, po nje mu se kre­
će mo kao ne re a li zo va ni i ne de fi ni sa ni. Do ne kle, mi sa mo pod­
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se ća mo, svo jim na sto ja njem i po sto ja njem, na ne mo guć nost 
re a li za ci je i do se za nja ne kih vi ših ci lje va smi sla.

Ne bez raz lo ga još jed na dnev nič ka za be leš ka mo že uka­
za ti na po e tič ko na sto ja nje ovog pi sca da upra vo in si sti ra ju ći 
da pi še o suš ti ni, je di no i sa mo o suš ti ni, ili da ne pi še niš ta, za­
pra vo pred sta vlja onu vr stu po ku ša ja da se od go net ne onaj pra zan 
pro stor u ko jem smo osta vlje ni, kao na pu stom ostr vu iz gu blje­
nih du ša, me ta fi zič ki pra zni, li še ni ilu zi ja, pu ki hob sov ski pro­
ta go nist i ak te ri pri rod nog sta nja, svi pro tiv svih, sum nji ča vi, 
po do zri vi i tra gič no sa pe ti neo d luč no šću i bez vo lje za pro me­
nom. Ja mo ram na sta vi ti pu tem, be le ži Tiš ma, stva ra o ca – is pi­
ti va ča du še i nje nih od no sa. Na sve dru go mo ram gle da ti kao na 
ma te ri ju kroz ko ju ostva ru jem svo je de lo. Zar to ne na vo di na 
po mi sao da je ovaj pi sac kon sti tu i šu ći, pre ko opi si va nja, ana li zi­
ra nja, pre vo đe nja, po sma tra nja, je dan po gled na svet, za pra vo 
po ku ša vao sve vre me da pre ko pri ča nja pri ča od go net ne me ta­
fi zič ku za go net ku na šeg po sto ja nja? Se ti mo se pi ta nja, šta mi 
tra ži mo tu, u tom sve tu.

Da li čo vek mo že da pre va zi đe svo ju lič nu sud bi nu, gla si lo 
bi to pi ta nje u svom naj ra di kal ni jem vi du. Od go vor bi se i te kako 
dao na slu ti ti, me đu tim, udar tog pi ta nja se ni ka ko ne gu bi, ja­
či na i zah tev nost tog pi ta nja ne do puš ta ju tek pu ko iz be ga va nje 
ili za do vo lja va nje pri bli žnim pro ce na ma.

U ta kvom vi đe nju sve ta stvar no sti, sve tu li še nom ilu zi ja, 
ia ko u pro me nje nim mir no dop skim druš tve nim okol no sti ma, 
za ti če mo i ju na ke ro ma na Ve re i za ve re, ko je je knji žev na kri­
ti ka sme sti la u svo je vr sno trok njiž je ko je bi či ni li još i ro ma ni 
Knji ga o Bla mu i Upo tre ba čo ve ka, a sam pi sac sma trao de lom 
pe tok njiž ja ko je na iz ve stan na čin go vo ri o ne le gi tim no sti, obes­
ko re nje no sti i ne le gal no sti istin skog po sto ja nja.

Bez ob zi ra na tač nost i mo guć nost for mal nih i sa dr žaj nih 
raz vr sta va nja, ro man Ve re i za ve re po jed nom dru gom kri te­
ri ju mu tre balo bi da, u ce lo kup nom opu su ovog pi sca, ko ji je 
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po ku ša vao da svo jim pi sa njem i is pi ti va njem smi sla i sa ve sti 
epo he do seg ne jed nu vr stu go to vo ne mo gu ćeg sa znaj nog po­
du hva ta, da pi sa nje i li te ra tu ru iz jed na či sa spo zna jom isti ne, 
sa sa zna njem ži vo ta i sve ta, za u zme oso be no i cen tral no me sto. 
On bi tre balo da bu de onaj pra vo va lja ni od go vor na smi sao 
po e tič kog, go to vo nor ma tiv nog zah te va da se pi še o suš tin skim 
pi ta nji ma, da pi sa nje tre ba da ot kri va tu suš ti nu, za pra vo smi­
sao ljud ske sud bi ne, smi sao stvar no sti sve ta, i smi sao, epi ste­
mo loš ki i me ta fi zič ki, na či na i mo guć no sti ostva re nja ljud ske 
eg zi sten ci je i ljud skih na po ra da od go vo ri na ra za ru ju će i ra di­
kal ne iza zo ve.

Pre sa mog uvi da u Ve re i za ve re, po tre ban je je dan ma li 
eks kurs, kao ne ka vr sta pre ko po treb nog do dat nog po jaš nje nja. 
Ako smo na tra gu va lja nog raz u me va nja po e tič kog zah te va da 
se mo ra pi sa ti o suš ti ni i ono ga što se u tom pi sa nju i shva ta nju 
od re đu je kao suš ti na, on da je po treb no bar na slu ti ti i na go ve sti­
ti na ko jim su sve pla no vi ma mo gu ći opi si va nje i ana li za. Či ni 
mi se da taj po e tič ki zah tev sa dr ži u se bi na pri po ved nom pla nu 
bar tri ve li ka is ku še nja. Pre sve ga, ali ne naj pri mar ni je, da se 
svet i stvar nost po ku ša ju opi sa ti u op ti ci druš tve nih i isto ri j skih 
okol no sti, da se u sve tlu psi ho loš kih uvi da raz ot kri je me sto 
in di vi due, da se ana li zi ra nje na „du ša“, kao i me đu sob ni od no si 
sa dru gim oso ba ma, po čev od lju bav nih, kao smi sao na če la 
sa mo re a li za ci je, a za tim da se je dan svet oslo bo đen ilu zi ja, oslo­
bo đen sop stve ne etič no sti, svet za da tih sud bi na i ogra ni če nja, 
po mno go če mu is pra žnjen, na se li mo gu ćim pro na đe nim me ta­
fi zič kim sa dr ža jem ili bar smi slom. To bi či ni lo po e tič ku suš ti nu, 
a Ve re i za ve re pred sta vlja ju po ku šaj ostva ri va nja te za mi sli, 
ostva ru ju ći se kao ob lik druš tve nog i me ta fi zič kog ro ma na ko ji, 
pre ko pri če o jed nom slu ča ju, is pi tu je i ana li zi ra sa vest i smi sao 
jed ne epo he. Kao no vi ob lik druš tve nog ro ma na u ko ji je une sen, 
po red već po zna tog ni za ele me na ta kao što su ana li za druš tve nih 
od no sa, i ele ment pro pi ti va nja smi sla po sto ja nja, eg zi sten ci jal na 
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te skob nost smi sle nog ostva re nja de lo va nja i pi ta nje od no sa vo lje 
i sud bi ne.

Šta je, da kle, ova pri ča o jed nom slu ča ju, ovaj u svom naj bo­
ljem vi du no vi druš tve ni ro man? Ne sa mo onaj vi še smi sle ni i 
vi še znač ni kom pen dij po sta vlje nih pi ta nja, već i svo je vr sni poe­
tič ki pro zni po stu pak ko ji sa bi ra u se bi gu sto ću i ras koš nu op ser­
va tiv nost u po ni ra nju i sa gle da va nju smi sla čo ve ko ve sud bi ne, 
ana li za iz ve sne druš tve ne, isto rij ske i stvar no sne ne pre vre lo sti, 
ese ji stič ko­fi lo zof ska ras pra va o de lat nom i ne de lat nom, pri ča 
o ver no sti i iz da ji, o su ko bu ak tiv nog ma te ri ja li zma i pa siv nog 
ide a li zma. Na rav no, sve to, kao i zna čaj na pri po ved no­te mat ska 
pro ši re nja, kao iz ve sno su mi ra nje na či na pri po ved nih i po e tič­
kih is ku sta va pret hod nih ro ma na pre ko ostva ri va nja gu sti ne i 
vi še znač no sti pri po ved nih por tre ta i za hvat no sti po gle da na 
svet, ali sa po e tič kim na u mom da se pre ko pri ča nja suš ti ne 
stvar no sti sve ta is pi še no vi sa dr žaj ni ob lik jed nog društ ve nog 
ro ma na, ro ma na ko ji svo je či ta o ce ne osta vlja rav no duš nim, u 
ko me je pi sa nje sve ta i stvar no sti po sta vlje no u sre diš te či ta o­
če ve, da ta ko ka že mo, sa znaj no glad ne du še. 

Či ta o ca ko ji će na svom pr vom sa znaj nom ni vou po če ti 
da se pi ta o na či nu i po stup ci ma ak te ra Ve ra i za ve ra, a za tim, go­
to vo sin hro no iz ve sti na sce nu i ona suš tin ska pi ta nja, upra vo 
ona suš tin ska pi ta nja ko ja je pred se be po e tič kim zah te vom da 
o nji ma pi še, po sta vio ovaj pi sac.

Ta ko pri ča o Ser gi ju Ru di ću, o In ge, o Pa ta ku, pri ča o na­
sle đu, imo vin skim od no si ma, pri ča o jed nom lju bav nom su sre­
tu, ta pri ča o jed nom slu ča ju, po pri ma obri se svo je vr snih fun­
da men tal nih pi ta nja, svo je vr snih ras pra va o bi ro kra ti zo va nim 
imo vin skim i prav nim od no si ma, o tra ja nju usred na si lja spolj­
njeg sve ta, o su da ri ma men ta li te ta, o po bu da ma i na go ni ma, 
o po raz no sti lič nih stre mlje nja, o la ži ma i isti ni, o ubi stvi ma, 
o zlo či nu iz nu žde i in te re sa, kao i o ne ka žnje nom zlo či nu, o 



12

ne pro men lji vo sti i za da to sti sud bi ne ko ja pod re đu je sva ko ljud­
sko na sto ja nje da se ovla da so bom i druš tve nim okol no sti ma. 

Na zna či mo sa mo dva pi ta nja ko ja bi even tu al no mo gla da 
pred sta vlja ju mo gu ću is po moć u od re đe nju ro ma na Ve re i za­
ve re, bez pre ten zi je da se od go vo ri ma mo že pro dre ti u suš tin sku 
vi še sloj nost ovog ro ma na. 

Pr vo pi ta nje se ti če od no sa ko nač no sti i mo guć no sti po­
pra vlji vo sti. Ko nač nost, ko nač nost u sa znaj nom i ko nač nost u 
ži vot nom od re đe nju, sa svim je stra na Ser gi ju Ru di ću. Ko nač nost 
ga od bi ja. Vo li da za miš lja se be i one ko ji od nje ga za vi se i od ko­
jih on za vi si još ne ko nač ni ma, po pra vlji vi ma, pod lo žni ma no vom, 
bu du ćem ob li ko va nju. U jed nom vi du to bi se mo glo shva ti ti i 
kao ona iskon ska že lja i ve ra u mo guć nost sa zna va nja i spo zna­
va nja se be, ali i spo zna va nja sve ta, onaj pro ces sa mo re a li za ci je 
ko ji mo že do ve sti do spo zna je smi sla po sto ja nja. Ali, da li bi va 
ta ko? Su de ći po is ho du, ko nač nost i ne u mo lji vost sud bi ne, na ša 
ne mo guć nost i ogra ni če nost, naš strah i drh ta nje, na ša ne si gur­
nost, spre ča va ju nas u tom na u mu. Mi smo, upr kos na sto ja nji ma, 
od re di vi. Svet se, ta kav je ste, opi re na šem sa zna nju i ob li ko va­
nju. Svet iz gu blje nih ilu zi ja je svet iz gu blje ne ve re u mo guć nost 
spo zna je. Mi ga sa mo opi su je mo i ob jaš nja va mo. Ta ko bi smo 
Ve re i za ve re mo gli oka rak te ri sa ti i kao je van đe lje skep ti ci zma, 
od red ni com ko ju je Ni ko la Mi lo še vić upo tre bio ka rak te ri šu ći 
Tiš mi ne dnev nič ke za pi se.

Zar je za i sta tač no da na ši od no si sa dru gim lju di ma ne 
mo gu ni kad da da ju traj no za do vo lje nje? Ta ko bi se mo glo for­
mu li sa ti dru go pi ta nje, pi ta nje ko je će či ta o ca na iz ve stan na čin 
oku pi ra ti u tre nut ku ka da za vr ši či ta nje ovog ro ma na. Ta  vr sta 
spo zna je do ne kle je uslo vlje na spo zna jom da je svet sa mo pra­
zan pro stor, pu stoš, „hlad no ća, osta vlje nost, ne ra zu me va nje, 
ne pri hva će nost, ne u žle blje nost ni u šta“. Za to i ljud ska mo guć­
nost i mo guć nost spo zna je sve ta okon ča va ju ne kom vr stom 
li mi ti ra no sti i ko nač no sti. Ko nač ni is hod je po raz. Za to bi se 
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od red ni ci ro ma na kao je van đe lja skep ti ci zma mo glo do da ti i 
ma lo iz me nje no od re đe nje Pa vla Ugri no va da ro man pred sta­
vlja i me ta fi zič ki trak tat o za da to sti i ko nač no sti.

I da se vra ti mo na po če tak, na onaj vi so ko po sta vlje ni po­
e tič ki zah tev Alek san dra Tiš me da tre ba pi sa ti o suš tin skim pi­
ta nji ma ili ne pi sa ti niš ta. Upra vo ro man Ve re i za ve re pred sta vlja, 
kao no vi druš tve ni ro man is pu njen no vim te mat skim i sa dr žaj­
nim smi sle no sti ma, kao od go ne ta nje sve ta i ljud skog po sto ja nja, 
onu vr stu pri po ved nog za hva ta ko ja pu tem svo jih ob li kov nih 
mo guć no sti, od li kom ne kog du ha sve o bu hvat no sti opi si va nja, 
za pra vo pri po ve da o suš tin skim pi ta nji ma. Ro man je pri ča o 
na ma sa mi ma, o na šim ogra ni če nji ma, o na šim spo znaj nim mo­
guć no sti ma, o na šoj po tre bi le ga li za ci je u tom i ta kvom sve tu, 
o na šoj mo guć no sti re a li za ci je. Re a li za ci je nas sa mih. I tu ne ma 
greš ke.

Da li je to do volj no? Do volj no da is pu ni na še me ta fi zič ki 
glad ne du še i do volj no da na se li pro stor smi sla u na še či ta lač ki 
opu sto še ne du še? I te ka ko. Tre ba ima ti na umu onu mi sao ko ja 
ka že da je do volj no do volj no. To ne zna či i sve mo gu će.

Franja Petrinović


